

2015年至2019年或成为有气温记录以来最热的5年

# “炎值爆表”的地球，怎么了？

北半球如今最“热”的新闻，莫过于“热”本身。从中国到美国，从北欧到南亚，“炎值爆表”消息频传。据报告表明，今年欧洲多地气温十分罕见的超过40摄氏度，中东地区连续高达50摄氏度。多处冰川融化，海平面上升、海水升温，极端天气不断增加。这一现象目前还没有减弱迹象。极端高温影响着民众健康和社会生活，也促使人们对大自然发出的警示作出更深远的思考。

这个夏天，“本来就热”的地方更热了——印度多地最高气温比正常水平高出5摄氏度以上，6月中旬局部地区最高气温就已突破50摄氏度；“本不该热”的地方也热了——热浪让从不需要空调的欧洲人不知所措，国土深入北极圈的芬兰，也为可能发生的40摄氏度持续高温天气制定了应急措施。

地球在变热，这不是错觉。世界气象组织6月底说，全球变暖趋势2019年仍在延续，没有减弱迹象，2015年至2019年很有可能成为有气温记录以来最热的5年。

## 1 进入“气候紧急状态”？正给人类社会带来伤害

危害民众健康——据估计，2000年至2016年间，全球遭热浪侵袭的人数增加了1.26亿，由此造成的健康风险包括中暑、脱水、心血管疾病等，极端高温事件每年在全球导致数千人死亡。

影响生产生活——极端高温会威胁农业生产，并经常引发诸如野火和电网故障等次级事件，带来巨大损失。去年高温和野火仅在美国造成的经济损失就高达240亿美元。

改变全球生态——日前发表的一项国际研究指出，按照如今的气候变化速度，即便是那些“自我调节”较快的动物，适应速度也不足以保证生存，生物多样性会受到巨大影响。

当下热浪与气候变化究竟有何联系？专家认为，全球变暖的确会使高温天气发生概率大幅增加。正如世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯所言，我们越来越多地听到“气候紧急状态”这个词，这已不仅仅是气候问题。

## 2 气候变暖致植物生长季延长？2000年后停止

随着气候变暖，全球范围内普遍发现植物春季发芽和展叶的时间比以往提前，而秋季叶片变黄或衰老的时间延迟，因此导致了植物的生长季延长。

但中国科学院华南植物园研究员黄建国等近日在《全球变化生物学》上发表论文称，他们通过分析温带4个树种的一百多万条叶片物候记录，并计算春季展叶和秋季叶片衰老对升温的敏感性后发现，自2000年以来，由于叶片展开的降低，生长季的长度不再增加。

这4个树种是夏栎、欧洲山毛榉、疣枝桦、欧洲七叶树。“我们发现，升温对春季叶片展开的影响强于秋季叶片衰老。春季展叶的时间和秋季叶片衰老的时间在1951—1980年间呈正相关，而随着气候变暖的持续，在1981—2013

年间两者没有显著相关性。自2000年以来，由于叶片展开的降低，生长季的长度不再增加。”黄建国说，该研究结果更新了目前“气候变暖导致生长季延长”的主流观点。

## 3 全球变暖赢家？格陵兰岛将可出口沙石

据外媒报道，全球变暖造成巨大冰盖融化，冰盖下的大量沉积物冲入海中。科学家表示，在北极圈的格陵兰岛，此现象或使越来越多沙子和碎石堆积在沿海峡湾，数量足于让格陵兰岛成为大沙子出口岛，是全球变暖带来少见的积极效应。

据报道，来自丹麦和美国的科学家团队在《自然可持续发展》杂志，发表关于格陵兰岛开采沙子的希望与风险研究报告，指出沙子和碎石被带到海岸后，格陵兰岛可通过开采沙子，“从气候变化带来的挑战中获益”。

科罗拉多大学研究员本迪克森形容，格陵兰岛融化的冰盖就像是在海岸线上一个“倾泻沉积物的水龙头”。

沙子和碎石是建筑业最基本的材料，全球2017年对沙子的需求总共达到约95.5亿吨，市场价值995亿美元。到2100年，该数量沙子的市场价值在增多的情况下预计将达到近4810亿美元。

## 4 全球变暖致土地更肥沃？俄变暖速度比全球快4倍

据俄罗斯卫星网报道，俄罗斯北极地区2018年的年平均温度高出正常温度2.48度。全球气候和生态研究所的资料显示，近40年来俄罗斯北极地区变暖的速度比全球变暖的速度快4倍。

科学家指出全球变暖的时期从1976年持续至2018年，俄罗斯北极地区的年平均温度增长了0.69度。据报道，这比俄罗斯境内变暖的平均



7月27日，在瑞典首都斯德哥尔摩，一名女孩在喷泉中戏水。



7月27日，在美国加利福尼亚州阿尔汉布拉市，孩子们冲凉消暑。



7月25日，在法国巴黎人权广场附近，人们与埃菲尔铁塔合影。

速度几乎快1.5倍，比全球变暖的速度快4倍。

俄罗斯科学院西伯利亚分院地球冰冻圈研究所的工作人员表示，由于全球变暖，俄罗斯南部地区将变得更加干旱，而北部地区将变得更加肥沃。

据世界气象组织以及英美等国气象相关机构发布的报告称，2015年至2018年是自100多年前有气温记录以来最热的四年，其中2018年是史上第四热的年份。

## 5 或重组整个海洋生态系统？海洋热浪次数增加超过50%

据外媒消息，一份国际研究报告显示，随着全球变暖的蔓延，预计海洋热浪发生的次数比20世纪初增加超过50%，对鱼类、珊瑚等海洋生物造成前所未有的打击，且破坏力越来越强，这对鱼类、珊瑚和其他海洋生物构成了严重威胁。而且在全球范围，海洋热浪越来越频繁与持久，过去10年多数海洋盆地都出现了创纪录的热浪。

据报道，这份刊登在《自然气候变化》期刊的报告显示，1987年至2016年间，全球海洋每年出现热浪的天数比1925年至1954年多了54%。报告中指出，有越来越多证据显示，人类活动正在导致海洋热浪增多、威力变强。

研究人员警告，海洋热浪可能“重组整个海洋生态系统”，从而影响数以百万计人的生计和粮食供应。研究人员说：“正如大气层的热浪会摧毁农作物、森林和动物种群，海洋热浪也可能摧毁海洋生态系统。”

## 6 厄尔尼诺事件将增多？极端天气事件变得更加频繁

那么，随着全球变暖，厄尔尼诺事件有何变化？发生频率是增多了还是减少了？

国家气候中心气候预测室高级工程师高辉表示，根据国家标准《厄尔尼

诺/拉尼娜事件判别方法》(GB/T33666-2017)，1950年以来总共发生了19次厄尔尼诺事件，其中8次弱厄尔尼诺事件，11次中等强度及以上厄尔尼诺事件。

在1950年—1999年这50年期间共有14次厄尔尼诺事件，平均2.8次/十年。而在21世纪(2000年开始，截止到2018年12月)的前19年里共监测到5次厄尔尼诺事件，平均2.6次/十年。可见，21世纪以来厄尔尼诺事件并没有增多。如果仅考虑强厄尔尼诺事件(峰值强度在2.0℃以上，即涵盖国标中的强和超强厄尔尼诺事件)，那么在21世纪之前的50年中有3次，而21世纪之后为1次，同样21世纪以后强厄尔尼诺事件没有增多。

近日在《自然》杂志发表的一篇气候科学论文证实，全球变暖将让太平洋东部厄尔尼诺现象的变化更剧烈。这或将导致未来的极端天气事件变得更加频繁。

据统计，1950年以来总共发生了三次超强厄尔尼诺事件，分别是1982年5月至1983年6月、1997年5月至1998年5月以及2014年10月至2016年4月。主要是根据海温指数峰值、海温比常年偏高的累计值、海温持续异常时间以及海温大于等于2℃的持续时间这几个指标来认定厄尔尼诺事件的强度。最强的是2014年10月发生的厄尔尼诺事件，持续了19个月。这次超强厄尔尼诺事件对我国乃至全球都产生了很严重的影响。

根据赤道太平洋海洋大气近期演变特征以及国内外多家气候动力学模式预测，未来赤道中东太平洋海温将继续处于偏暖状态，预计2018/2019年冬季赤道中东太平洋将形成一次厄尔尼诺事件。

一般来说，厄尔尼诺发生后天气气候会出现一定的异常，例如：暴雨洪涝、山洪地质灾害、台风、高温热浪、干旱、强对流天气以及城市内涝等等。

综合新华网消息